

"Lebens Tränne - Katur erleben. Tränne gestatten"

# Drilles Infoschreiben für Stämme zum BAP Bundeslager 2022

harz 2022





# Inhalt

Hallo aus der Bundeslagerleitung!	3
Corona und das Bundeslager	4
Informationsabgleich Voranmeldung	
Teilnehmenden Anmeldung	5
Meistgestellte Fragen – FAQ	6
Stromnutzung auf dem Bundeslager	6
Sicherheit	
An- und Abreise	
Hygiene in der Stammesküche	11
Markthalle	12
Finanzielle Unterstützung für Teilnehmende	13
Mesdames et Messieurs, wir präsentieren les groupes français	13
Raus!	14
Schwarzzelte im Sonderangebot	
Hunde auf dem Bula?	
Materialtransport	16
Entwurf der Lagerregeln	16
Checkliste für Stammesvorbereitung	17



## Hallo aus der Bundeslagerleitung!

Liebe Stammesführung und Lagerverantwortliche #ANREDE#,

in nicht einmal fünf Monaten ist es so weit! Das Bundeslager 2022 "Lebens(t)räume - Natur erleben, Träume gestalten", welches vom 29. Juli bis zum 08. August 2022 in Königsdorf in Bayern stattfindet, steht so langsam in den Startlöchern und wartet auf euch. Im Januar begann für euch die Anmeldung und wir freuen uns jetzt schon, zahlreiche Menschen im Sommer begrüßen zu dürfen.

Hiermit erhaltet ihr nun die dritte Stammesinfo, damit auch ihr eure Planungen weiterführen und euren Stamm zum Bundeslager verbindlich anmelden könnt. Bitte lest alle Informationen aufmerksam durch und besprecht diese in euren Stammesgremien, z.B. dem Stammesrat. Im letzten Punkt findet ihr eine Checkliste für die weitere Vorbereitung in der Stammesführung.

Sofern ihr am Lager teilnehmen wollt, haltet euch bitte schonmal den 25. Mai bis 29. Mai 2022 frei, dort findet für alle Stammesvertretungen ein gemeinsames Vorlager mit den Unterlagerleitungen und der Bundeslagerleitung auf dem Bundeslagerplatz statt. Weitere Infos zur Anmeldung und dem Ablauf folgen gesondert.

**Achtung:** Alle Inhalte aus den Stammesinfos und noch einiges mehr findet ihr immer aktuell und frei zugänglich unter Bundeslager 2022 Startseite - Bundeslager 2022 - meinBdP!

Wir freuen uns auf ein traumhaftes Bundeslager mit euch und wünschen schon jetzt viel Freude bei den Vorbereitungen!

"Gut Pfad" und "Seid Wach"

Eure Bundeslagerleitung

Nono, Dustin, Nilpferd und Carina



## Corona und das Bundeslager

Wie ihr sicherlich mitbekommen habt, hat die Bundesregierung zusammen mit den Ländern auf ihrer letzten Konferenz stufenweise Lockerungen der Corona-Beschränkungen empfohlen.

Auch wir bewerten die Situation stets neu und können, auf Grundlage der aktuellen Entwicklung, eine deutliche Anpassung der bisherigen Planungsaussage vornehmen!

Wir hoffen damit zum einen, einen größeren Teilnehmendenkreis erschließen, als auch zum anderen, mehr Planungssicherheit geben zu können.

Den Anmeldeschluss für die 1. Anmeldephase haben wir bis zum 01. April 2022 verlängert.

Weiterhin findet ihr unter www.bundeslager.pfadfinden.de unseren Corona-FAQ, den wir ebenfalls an die neuen Bedingungen angepasst haben.

Die aktuellen Corona-Bedingungen für eine Teilnahme am Bundeslager haben wir euch als gesondertes PDF an diese Mail angefügt.

Ziel bleibt weiterhin, dass Ihr euch/euer Kind mit einem sicheren Gefühl für das Bundeslager anmelden könnt.

Das Thema "Corona" beschäftigt uns alle und erzeugt viele berechtigte Fragen – diese möchten wir auch weiterhin nach bestem Wissen und Gewissen beantworten:

Zögert deshalb nicht, euch bei Rückfragen unter bundeslager@pfadfinden.de bei uns zu melden!

## Informationsabgleich Voranmeldung

In der Voranmeldung habt ihr angegeben, dass ihr die **Anreisevariante**#ANREISEVARIANTE#

gewählt habt.

Die Teilnahmebeiträge werden ab Mitte April von eurem Stammeskonto mit der **IBAN**#IBAN#

**abgebucht**. Sollte sich etwas in der Zwischenzeit geändert haben, meldet euch bitte umgehend (spätestens bis 25. März) bei uns per Mail (Bundeslager@pfadfinden.de). Nur so können wir eure An- und Abreise sicherstellen!



## Teilnehmenden Anmeldung

Die Teilnehmenden Anmeldung läuft seit Beginn des Jahres und findet, wie schon in der Stammesinfo II angekündigt, in drei Anmeldephasen statt. Aufgrund der angepassten Corona-Lage haben wir die erste Anmeldephase bis zum 01.04. verlängert. Die Anmeldephasen sind daher nun wie folgt aufgeteilt:

Die erste Rechnungsstellung findet somit auch einen Monat später - zu Anfang April statt.

Zeitraum	Phase	Bemerkung
01.01.2022 - 01.04.2022	Anmeldephase I	In der Anmeldephase I zahlt Ihr den regulären Lagerbeitrag zum Bundeslager
02.04.2022 - 30.04.2022	Anmeldephase II	In der Anmeldephase II erhöht sich der Lagerbeitrag um 15€ pro Person.
01.05.2022 - 30.06.2022	Anmeldephase III	In der Anmeldephase III gilt der erhöhte Lagerbeitrag aus der Anmeldephase II. Zudem können wir Euch aufgrund des fortgeschrittenen Planungstands keine zentral organisierte Anreise zusichern.
30.06.2022, 23:59:59 Uhr	Anmeldeschluss	



## heistzestellte Fragen — FAQ

Die Teilnehmenden Anmeldung ist in vollem Gange. Uns erreichen Fragen dazu

Frage	Antwort			
Wie kann ich mehr als 10	Ihr könnt einfach mehrere Anmeldungen/Bestellungen			
Teilnehmende anmelden?	direkt nacheinander durchführen. Das hat keinerlei			
	Auswirkungen auf den Preis oder die Anmeldung. Ihr könnt			
	auch dafür dieselbe e-Mail-Adresse angeben.			
Muss ich alle	Nein! Ihr könnt immer wieder neue Anmeldungen /			
Teilnehmenden auf	Bestellungen durchführen. Das hat keinerlei Auswirkungen			
einmal anmelden?	auf den Preis oder die Anmeldung. Ihr könnt auch dafür			
	dieselbe e-Mail-Adresse angeben. Damit können auch			
	Teilnehmende problemlos nachgemeldet werden.			
Teilnehmende können	Übernachtungsgäste zahlen einen Lagerbeitrag von 20€ /			
nur einen Teil des Lagers	Nacht. Die Anmeldung über das Anmeldesystem wird bis			
mitfahren. Wie kann ich	Anfang April freigeschaltet. Der Preis der			
die anmelden und was	Übernachtungsgäste erhöht sich auch nicht. Bitte beachtet:			
zahlen die?	Übernachtungsgäste tragen ihre vollen Reisekosten selbst			
	und werden nicht auf das Markthallenguthaben			
	angerechnet! daher ist diese Anmeldevariante aufgrund der			
	fehlenden An- und Abreise nicht unbedingt für Sipplinge			
	sinnvoll, die nicht das ganze Lager teilnehmen können.			

## Stromnutzung auf dem Bundeslager

Auf der letzten Bundesversammlung wurde ein Stromkonzept beschlossen, welches die Nutzung und die Bereitstellung von Strom auf dem Bundeslager regelt.

Das Konzept lässt sich mit dem Leitsatz beschreiben: **"So viel wie nötig, so wenig wie möglich."** 

Es umfasst unter anderem:



- Eine Regelung zu Stromquellen.
- Eine Regelung zum Laden von Mobiltelefonen (Notfalltelefone von Gruppenleitungen).
- Eine Regelung zur Nutzung.
- Regelungen für den Café-Betrieb.
- Hinweise zur Stromanfrage/Stromantrag.

Ihr findet das Stromkonzept auf der öffentlichen meinBdP.de-Seite unter Stromkonzept.

Solltet ihr für euer Projekt die Nutzung von Strom planen, schaut dort in jedem Fall rein!

## Sicherheit

#### Vor- und Nachfahrt

Für das kommende Bundeslager gibt es die Möglichkeit einer Vor- oder Nachfahrt. Nach den Gesprächen mit der Gemeinde vor Ort möchten wir euch aber um ein paar einfache Grundregeln bitten, damit wir bei den Anwohnern in Königsdorf und Umgebung auch einen hervorragenden Eindruck hinterlassen. Dass jede Sippe natürlich den besten Eindruck hinterlässt ist klar, allerdings sollten nicht 50 Sippen nacheinander an einem Haus klingeln und nach Wasser fragen.

Deshalb möchten wir euch bitten:

- Eure Fahrt grob in Formular einzutragen, damit alle Touren schön verteilt sind.
- Den Bereich rund um Königsdorf in einem Radius von ca. 6,5 Kilometern komplett für Übernachtungen zu meiden. Am Anreisetag des Bundeslagers habt ihr somit ausreichend Zeit um Königsdorf und den Bundeslagerzeltplatz zu erreichen und entspannt anzukommen. Das Voralpenland bietet euch wunderschöne Wanderrouten mit traumhaftem Bergpanorama, das ist definitiv eine Fahrt wert!

Damit ihr gut zum Lagerplatz kommt, wird es am Anreisetag einen kostenlosen Shuttle vom Bahnhof Wolfratshausen zum Lagerplatz geben, Infos dazu findet ihr weiter unten bei den An- und Abreiseinfos - beachtet, dass ihr euch dafür bis 30. April anmelden müsst!

#### Brandschutz

Basierend auf dem Sicherheitskonzept müssen wir uns an die Auflagen der Behörden zum Brandschutz halten. Zu diesen Auflagen gehören auch einige Brandschutzauflagen, die für



jeden Stamm gut umsetzbar sein sollten. Bitte kümmert euch im Vorfeld darum, dass ihr für jede Feuerstelle zwei verschiedene Löschmittel mitbringt.:

#### Hierzu könnt ihr

- einen gefüllten Wassereimer,
- einen zugelassenen Feuerlöscher (letzte Prüfung nicht älter als 2 Jahre und mit CE-Zeichen versehen) mit Pulver oder Schaum für die Brandklassen ABC
- oder eine original verpackte Löschdecke nutzen.

Als Feuerstellen gelten auch Gas- oder Benzinkocher in eurer Küchenjurte. Bei Gas- und Benzinkochern solltet ihr aber bitte auf einen Wassereimer verzichten und einen Feuerlöscher und eine Löschdecke in eurer Küche bereithalten. Wenn ihr zwei Kocher nebeneinander betreibt, gelten diese als eine zusammenhängende Feuerstelle. Achtet bei Gaskochern auf ausreichend Abstand zur Grasnarbe und bei Benzinkochern bitten wir euch um eine feuerfeste Unterlage unter dem Kocher. Verwendet bei Benzinkochern nur zugelassene Brennstoffflaschen (bei Fragen dazu wendet euch an den Hersteller des Benzinkochers oder an <a href="mailto:bundeslager@pfadfinden.de">bundeslager@pfadfinden.de</a>).

#### Hier einmal in der Übersicht:

Feuerstelle	Empfohlenes Löschmittel I	Empfohlenes Löschmittel II	Optionales II. Löschmittel
Holzfeuer in Feuerschale (z.B.	Wassereimer	Feuerlöscher	Löschdecke
in der Jurte)		(ABC)	
Gaskocher (z.B. in der Küche)	Feuerlöscher	Löschdecke	
	(ABC)		
Benzin- oder Spirituskocher	Feuerlöscher	Löschdecke	
	(ABC)		

#### **Erste-Hilfe-Material**

Ihr braucht auf dem Bundeslager:

 Einen großen Verbandskasten (mind. Inhalt nach DIN 13157; in der Regel entsprechen KfZ-Verbandskästen der Norm)

#### Wir empfehlen als Ergänzung:

- Ein gutes Paket Pflaster
- Eine Rolle "selbsthaftende Bandage" (Adhesivbinde).

Ziel ist es, dass ihr im Stamm die kleinen Schnittwunden und Verletzungen im Lageralltag selbst versorgen könnt. Wenn es mehr als ein großes Pflaster braucht, stehen die Sanis euch natürlich jederzeit zur Verfügung!



#### Ein kleiner Tipp:

Wenn ihr noch Material benötigt, schaut doch mal in den nächsten Wochen im Programm der örtlichen Discounter. Im Frühling werden oft frische Verbandskästen oder Nachfüllsets angeboten. Hier kommt ihr an günstiges Material. Der Verbandskasten macht sich später auch super in eurem Stammesheim.

### An- und Abreise

#### Infos zur Anreise

Wie euch wahrscheinlich schon bekannt ist, wird es auch dieses Mal wieder eine Busanreise geben.

Um den Zustieg zum Bus für euch so angenehm wie möglich zu machen, teilt uns bitte bis zum 30. April einen möglichen Abfahrtsort in eurer Stadt/Gemeinde mit dem Formular "Abfahrtsorte" mit. Solltet ihr hierzu Fragen haben, wendet euch bitte mit dem Betreff "Anreise" an <a href="mailto:bundeslager@pfadfinden.de">bundeslager@pfadfinden.de</a>. Die endgültige Entscheidung über die Abfahrtsorte liegt bei den Busunternehmen - ihr werdet darüber rechtzeitig informiert, ebenso über die Abfahrtszeiten der Busse.

Bei Strecken mit langer und sehr langer Anreise ziehen wir eine Anreise über Nacht in Betracht, sodass ihr am Vorabend (28.07.) bis Mitternacht abfahren werdet und morgens ankommt. Die bayerischen Stämme mit mehr als 100km Entfernung zum Lagerplatz werden nicht vor 15 Uhr abgeholt (letzter Schultag in Bayern). Alle Infos dazu folgen rechtzeitig.

Pro Stamm wird es nur einen Abfahrtort geben. Teilnehmende, die mit zentraler Anreise/Abreise angemeldet sind, die aber nicht vom Stammesort abfahren/zurückfahren, sind für ihre Anreise/Abreise selbst verantwortlich. Sie können aber freie Restplätze in anderen Bussen buchen (bei Bedarf bitte sobald wie möglich mit Name, Stamm, Ort, Kontaktdaten und Abfahrtsort/Zielort mit dem Betreff "Anreise" an <a href="mailto:bundeslager@pfadfinden.de">bundeslager@pfadfinden.de</a>). Wir bemühen uns, die Restplätze zu vermitteln, solange sie verfügbar sind. Es wird auch einen Shuttle vom/zum S-Bahnhof Wolfratshausen geben, Infos siehe unten.

Es kann pro Person nur ein Wanderrucksack sowie ein Tagesrucksack mitgenommen werden. Die Wanderrucksäcke werden im Gepäckraum der Busse transportiert und es wird nicht möglich sein, während der Fahrt darauf zuzugreifen. Nehmt daher bitte alle für die Fahrt notwendigen Sachen wie Essen, Getränke, Ausweis, ggf. Schlafsack etc. mit dem Tagesrucksack im Fahrgastraum mit. Sperrige Gegenstände (wie z.B. Fahrräder) sowie



Zeltmaterial können nicht mit dem Bus transportiert werden. Nutzt hierfür bitte den Materialtransport.

Wenn eure internationalen Gäste mit euch via zentrale Anreise/Abreise zum oder vom Lager fahren, können sie die zentrale Busanreise/-Abreise kostenfrei nutzen. Wir benötigen dazu die verbindliche Buchung mit Anzahl und Anreise bzw. Abreise bis zum 30. April über das Team Internationales.

#### Busshuttle

Für bayrische Stämme unter 100km Entfernung zum Lagerplatz, Internationale Gäste und Gruppen mit Vor-/Nachtour:

Es wird am Anreisetag von 15:00-20:00 Uhr stündlich einen Busshuttle vom Bahnhof Wolfratshausen zum Lagerplatz und am Abreisetag von 08:00 bis 17:00 Uhr stündlich einen Busshuttle vom Lagerplatz zum Bahnhof Wolfratshausen geben, dieser ist schon im Lagerbeitrag enthalten. Sofern ihr diesen nutzen möchtet, meldet euch bitte über das Formular "Shuttlebus" bis 30. April an (reine Fahrtdauer ca. 30 min, plus Einladen/Ausladen).

Stämme im 100km Umkreis oder internationale Gäste, die mit einem <u>eigenen</u> Reisebus anreisen/abreisen, bitten wir, sich mit geplanter Ankunftszeit/Abfahrtszeit per Mail mit dem Betreff "Anreise" an <u>bundeslager@pfadfinden.de</u> anzumelden, damit nicht zu viele Busse auf einmal in die Sackgasse zum Lagerplatz fahren.

#### Kurzes Beispiel zum besseren Verständnis:

Frage: Wir Stamm X aus Y machen eine Vortour mit 20 Leuten und 5 R/Rs kommen direkt aufs Bula. Am Ende fährt unsere internationale Gastgruppe mit 15 Leuten mit uns nach Hause aufs Nachlager. Wie buchen wir das?

Antwort: Die 5 R/Rs fahren ganz normal mit zentraler Anreise/Abreise hin und zurück wie angemeldet. Für die 20 Leute auf Vortour (angemeldet nur mit zentraler Rückreise) bekommt ihr p.P. max. 25€ gegen Vorlage der Fahrtkostennachweise erstattet und bucht bei Bedarf über das Formular "Shuttlebus" (bis 30. April) den Transfer von Wolfratshausen zum Platz. Ebenso können die Gäste bei Bedarf den Shuttlebus buchen (bis 30. April). Die internationale Gruppe fährt mit euch zusammen zurück zu eurem Stammessitz. Dies muss über das Team Internationales angemeldet werden (bis 30. April) und ihr fahrt alle mit der zentralen Abreise zurück nach Hause.

#### Noch Fragen?

Wir möchten Euch die Gelegenheit geben, eure Fragen direkt an uns zu stellen und laden euch daher zu einem 2-stündigen Zoom-meeting am 15. März zwischen 19:00 und 21:00 Uhr ein, bei dem ihr offen Fragen zur An- und Abreise stellen könnt.



Wir laden euch hierzu zu einem Zoom-Meeing ein:

Fragen zum Thema Anreise/Abreise für Stämme.

Uhrzeit: 15.März.2022 07:00 PM Amsterdam, Berlin, Rom, Stockholm, Wien

Zoom-Link: <a href="https://pfadfinden-">https://pfadfinden-</a>

de.zoom.us/j/84522243077?pwd=OW1yMmw5dHZ2ZSt6U1hmRmprSk1pUT09

Meeting-ID: 845 2224 3077

Kenncode: 025975

## Hygiene in der Stammesküche

Der Umgang (z.B. Herstellen, Behandeln und Inverkehrbringen etc.) mit Lebensmitteln bedarf besonders auf Fahrt oder Lagern mit vielen Menschen der besonderen Um- und Vorsicht. Gesetzliche Vorgaben sehen hier nun im Bereich der Gemeinschaftsverpflegung besondere Maßnahmen vor: Dieses ist die Belehrung nach §43 des Infektionsschutzgesetzes (IFSG).

Das ist grundsätzlich nichts Neues, auch auf den letzten Bundeslagern wurde schon so verfahren.

#### Das bedeutet §43 IFSG für euch:

- In jeder Stammesküche/Kochgruppe müssen alle
   Küchenverantwortlichen eine Hygienebelehrung (Erstbelehrung nach §43 IFSG) absolvieren.
- In den Cafés, der Markthalle oder an Lebensmittelständen müssen sogar alle Mitarbeitenden Menschen, die mit Lebensmitteln in Kontakt kommen eine Hygienebelehrung vorweisen können.
- Die Hygienebelehrung muss vor dem Bundeslager durchgeführt werden.
- Auf dem Bundeslager wird es **keine zentrale** Hygienebelehrung geben, da dies schon zu spät wäre.

Die **Hygienebelehrung (Erstbelehrung)** könnt ihr in aller Regel bei euren lokalen Gesundheitsämtern absolvieren - viele bieten sogar Online-Kurse hierfür an - schaut hierzu einfach auf den Internetseiten eurer Gemeinde/Gesundheitsämter nach.

Nach der **Erstbelehrung** erhaltet ihr einen "**Lebensmittelausweis**", welchen ihr mit zum Bula nehmen und ggf. dort vorzeigen müsst.

Personen mit entsprechender Fachausbildung, in der Kenntnisse und Fertigkeiten auf dem Gebiet des Verkehrs mit Lebensmitteln einschließlich der Lebensmittelhygiene vermittelt



werden, haben i.d.R. bereits ein "Gesundheitszeugnis" und benötigen keine erneute Belehrung nach IFSG.

#### Was kostet die Erstbelehrung?

In der Regel kostet die Erstbelehrung zwischen 25-35€. Die genauen Kosten erfahrt ihr bei eurem lokalen Gesundheitsamt. Fragt bspw. auch bei eurem Förderverein oder der Stadt/Gemeinde nach, ob diese euch die Kosten bezuschussen oder erstatten - so muss nicht der Stamm die Kosten hierfür tragen.

#### Weitere Informationen zu dieser Thematik findet ihr z.B. auf folgende Webseiten:

- <a href="https://www.frankfurt-main.ihk.de/branchenthemen/portal-gastronomie-tourismus-und-gesundheitswirtschaft/wichtige-informationen-zum-gaststaettengewerbe/pflichtschulungen-im-lebensmittelbereich-5249032">https://www.frankfurt-main.ihk.de/branchenthemen/portal-gastronomie-tourismus-und-gesundheitswirtschaft/wichtige-informationen-zum-gaststaettengewerbe/pflichtschulungen-im-lebensmittelbereich-5249032</a>
- <a href="https://www.lgl.bayern.de/lebensmittel/hygiene/hygienischer\_umgang/verbrauchertipps/index.htm">https://www.lgl.bayern.de/lebensmittel/hygiene/hygienischer\_umgang/verbrauchertipps/index.htm</a>

Bei weiteren Fragen wendet euch gerne an unseren Hygienebeauftragten "Brummi" unter <u>bundeslager@pfadfinden.de</u>.

### harkthalle

Die Markthalle ist dein Supermarkt, der "nur" 11 Tage für das Bula existiert und von uns selbst (BdP) für euch betrieben wird.

Mit einem Sortiment von über 800 Artikeln werden wir eure Anforderungen versuchen zu erfüllen und mit dazu beizutragen, dass das Bundeslager möglichst nachhaltig wird.

Um den "fleischlos Beschluss" der Bundesversammlung zu unterstützen, erhaltet ihr im Vorfeld erprobte, leckere, vegetarische Rezepte, auf die das Sortiment abgestimmt sein wird. Falls etwas nicht im Sortiment ist, wird es im begrenzten Rahmen die Möglichkeit geben, Sonderbestellungen über uns abzuwickeln. Ihr werdet also alles für eure Verpflegung direkt vor Ort auf dem Bundeslagerplatz in der Markthalle bekommen.

Bei uns werdet ihr auch über die Vorbestellung Gaspfandflaschen (11kg/5kg) erhalten.

Da ein temporärer Supermarkt nicht einfach zu organisieren ist, erhaltet ihr neben den Rezeptideen vorab die Sortimentslisten für eure Planungen. Für die ersten Tage und für bestimmte Produkte wie z.B. Brot benötigen wir eure Unterstützung, indem ihr bei uns vorbestellt. Entsprechende Bestellzettel werdet ihr im Vorfeld erhalten. Nähere Informationen zur Markthalle erhaltet ihr mit der nächsten Stammesinfo.



Falls ihr jetzt schon Fragen habt oder bestimmte Artikel (vegetarisch, vegan, ...) ins Sortiment wünscht, dann erreicht ihr uns unter <a href="markthalle@pfadfinden.de">markthalle@pfadfinden.de</a> .Wir freuen uns über eure Anregungen.

## Finanzielle Unterstützung für Teilnehmende

Wir wollen nicht, dass finanzielle Gründe schuld daran sind, dass einer Person die Teilnahme am BuLa nicht möglich ist., daher bieten wir allen Personen, die finanzielle Unterstützung benötigen, eben diese.

Daher ermöglicht uns die Stiftung Pfadfinden folgende Möglichkeit: Jede Person, die Unterstützung benötigt kann sich unter dem folgenden Link bei uns melden:

#### https://forms.office.com/r/zbw8mU4xzH

Hier können sich bereits angemeldete Teilnehmende melden und erhalten pauschal eine Erstattung in Höhe von  $50 \in$ .

Bei größerem Bedarf meldet Euch bitte bei bundeslager@pfadfinden.de

Bitte nutzt dieses Angebot mit Bedacht, so dass all diejenigen Hilfe bekommen können, die diese tatsächlich benötigen.

## hesdames et hessieurs, wir präsentieren les groupes français.

Der BdP hat Pfadfinder\*innen von unserem Partnerverband EEdF aus Frankreich für das BuLa eingeladen. Viele französische Pfadi-Gruppen haben sich fleißig angemeldet. Jedoch haben wir momentan zu wenig Gastgeber-Stämme.

Und jetzt seid ihr an der Reihe! Wir suchen BdP-Stämme, die gerne französische Pfadfinder\*innen als internationale Gäste aufnehmen möchten und zusammen einen unvergesslichen Kulturaustausch während des BuLas erleben.



Aber warum französische Pfadfinder\*innen? Wie schon erwähnt hat der BdP eine aktive und langjährige Partnerschaft mit dem französischen Pfadfinderverband EEdF (Éclaireurs et Éclaireuses de France) auf Bundesebene. Das bedeutet, dass die Partnerschaft für euch Stämme verschiedenes anbieten kann: Wir bieten vielseitiges Programm/Aktivitäten für jede Altersgruppe an (Meute, Sippe sowie R/R) und das ganzjährig (also vor, während und auch noch nach dem BuLa). Darüber hinaus habt ihr durch die Partnerschaft einen direkten Ansprechpartner für eure aktuellen sowie zukünftigen Projekte, sei es eure nächste Sommerfahrt nach Frankreich oder ein gemeinsames Lager mit einer EEdF-Gruppe. Die deutsch-französische Partnerschaft steht an eurer Seite!

Interesse? Dann meldet euch unter <u>bundeslager@pfadfinden.de</u>.

#### Rausi

Beim BuLa werden wir bekanntermaßen aus allen Himmelsrichtungen zusammenkommen, um 10 Tage gemeinsam auf dem Lagerplatz zu verbringen. Wenn ihr aber schon den weiten Weg auf euch nehmt, sollt ihr in der Zeit auch die Möglichkeit haben, etwas von der Region zu sehen und Erfahrungen in euren eigenen Gruppen zu sammeln. Das zu ermöglichen, ist das Ziel vom Raus-Zentrum.

Darum bieten wir Programm rund um den Lagerplatz für Sippen, Runden und auch andere Gruppenkonstellationen (z.B. Stämme und ihre Partnergruppen aus dem Ausland) an.

Jedes Unterlager hat dabei seine eigenen zwei Raus-Tage (s. <u>Netzplan</u>), so dass jede Gruppe den Lagerplatz für etwa 24 Stunden (mit Übernachtung) verlassen kann. Das Raus-Zentrum wird dabei mindestens die folgenden Bereiche umfassen:

- Fahrt
  - Hier könnt ihr mit eurer Gruppe (richtet sich insbesondere an Sippen) eure eigene Fahrt planen. Von uns bekommt ihr Infos und Tipps zur Gegend rund um den Lagerplatz. Die Distanz und den Schwierigkeitsgrad eurer Fahrt könnt ihr dabei selbst bestimmen.
- Haijk
  - Wie Fahrt, nur krasser (organisiert): Ihr werdet mit dem Bus zum Startpunkt gefahren und lauft einen vorgeplanten Weg, der euch aber zuerst nicht bekannt ist. Ihr müsst ihn durch das Lösen von Aufgaben finden. Es wird verschiedene Distanzen geben.
- Kundschaft



 Ihr besucht einen Ort und beschäftigt euch in eurer R/Runde thematisch mit einem damit verbundenen Thema. Es handelt sich zum Großteil um Tagesausflüge.

#### Reisebüro

 Hier könnt ihr einzelne Angebote und Tagesausflüge in der Umgebung buchen. Diese Angebote richten sich besonders an Gruppen, die noch einen Euro extra zahlen wollen (z.B. zusammen mit internationalen Gruppen).

Unser Anspruch ist, jede Gruppe auf dem Lager mit Programm für ihre Raus-Tage versorgen zu können - zumindest mit einer selbstorganisierten Fahrt. Die Planung oder Einbuchung wird Großteils <u>am Tag direkt vor euren eigenen Raus-Tagen auf dem Bundeslager</u> erfolgen. Es wird aber einige Angebote mit beschränkter Teilnahmemöglichkeit geben, für die eine frühere Anmeldung nötig ist. Diese und das Anmeldeverfahren werden wir euch im letzten Infoschreiben vor dem BuLa mitteilen.

Zur Planung waren wir schon in der Gegend unterwegs und haben uns über die Region informiert. Dabei ist uns klar geworden: Wir sind in einer touristisch stark besuchten Region unterwegs. Das bringt viele andere Menschen (hohe Auslastung von Unterkünften) und relativ hohe Preise mit sich. Habt das bei der Planung eventueller Vor- oder Nachfahrten oder sonstiger Unternehmungen (Stammestag) im Kopf.

## Schwarzzelle im Sonderangebot

Für das BdP Bundeslager LebensTräume werden neue Jurten über die Bundeskämmerei beschafft. Diese Jurten werden nach dem Bundeslager zu reduzierten Preisen an Stämme und Landesverbände weitergegeben. Ihr habt hier die Möglichkeit ein echtes Schnäppchen zu machen, da die Preise ca. 15% unter dem regulären Verkaufspreis in der Bundeskämmerei liegen.

#### Wie erhaltet ihr eines der begehrten Zelte?

- 1. Überlegt euch schnell, ob ihr eines der Angebote nutzen wolt, füllt das beigefügte Formular aus und schickt eine E-Mail an <a href="mailto:sven.torpats@pfadfinden.de">sven.torpats@pfadfinden.de</a>
- 2. Auf dem Lager ist es eure Aufgabe am Abschluss des Bundeslagers euer Zelt abzubauen und zu verstauen (am 8. August 2022). Ihr erhaltet das Zelt in einem Zustand, der sich nach der Nutzung auf dem Bundeslager ergibt.
- 3. Die Bezahlung erfolgt kurz nach dem Lager per Rechnung

Die Zelte mit den Preisen und Bestellformular findet ihr hier auf meinBdP.



## Hunde auf dem Bula?

Hunde stellen eine besondere Herausforderung für ein Zeltlager dar. Zum einen kann es für das Tier selber sehr anstrengend und aufregend sein, mit so vielen Menschen in Kontakt zu kommen. Zum anderen gibt es unter Umstände Teilnehmende, die Angst vor den Tieren und somit ein ungutes Gefühl haben. Deshalb haben wir folgende Regelung getroffen:

- Hunde sind grundsätzlich nicht erlaubt.
- Ausgenommen hiervon sind Hilfshunde sowie Hunde, die temporär ins Programm eingebunden sind (z.B. "Rettungssuchhund" als Programmangebot o.ä.).
- Einzelfallentscheidung liegt bei der Lagerleitung.

### haterialtransport

Es wird einen zentralen Materialtransport für euer Material geben, welcher zwischen der Materialkoordination auf Bundesebene und euren Unterlagerleitungen organisiert wird. Genauere Infos zu den Ladepunkten, dem Ablauf und der Organisation erhaltet ihr rechtzeitig.

#### Wichtig für eigene Materialtransporte:

 Eigene Materialtransporte sind frühestens ab 28.07.2022 möglich, da vor dem offiziellen Start bereits durch Anlieferungen und Aufbauten sehr viel Betrieb auf dem Lagerplatz sein wir

## Entwurf der Lagerregeln

Unter <a href="https://mitreden.pfadfinden.de">https://mitreden.pfadfinden.de</a> könnt ihr ab sofort einen ersten Entwurf für die Lagerregeln finden, die wir uns für das Bula geben möchten. Diskutiert und kommentiert dort fleißig mit - wir freuen uns auf eure Anregungen und euer Feedback!



## Checkliste für Stammesvorbereitung

Während der nächsten Wochen solltet ihr als Stammesführung, bzw. Bula-Beauftragte folgende Dinge erledigen:

- Infobrief an Teilnehmer\*innen geben und alle Menschen, die mitfahren wollen, zum Bundeslager anmelden. Die erste Anmeldephase endet am 01.04.22!
- Bitte denkt dabei auch an den Gesundheitsbogen.
- Auf Infos zum Vorlager warten und dann anmelden
- Zum Vorlager fahren: Vom 25. bis 29. Mai 2022 findet für alle Stammesführungen, bzw. Bula-Beauftragte eine gemeinsame Tagung mit den Unterlagerleitungen und der Bundeslagerleitung in Königsdorf statt.
- Gewählte Stammes An- und Abreisevariante überprüfen und wenn nötig korrigieren.
- Rückmeldung zu An- und Abreiseorten geben.
- Für ausreichend Kontodeckung sorgen In der Woche ab dem 15. April 2022 werden die Teilnahmebeiträge des Stammes eingezogen.
- Raus!-Tage planen Überlegt euch mit euren Teilnehmenden, was ihr an den Raus!-Tagen machen möchtet. Informationen zum Raus!-Zentrum findet ihr oben.
- Schwarzzeltschnäppchen reservieren: Nach dem Bundeslager gibt es Jurten zu reduzierten Preisen. Wenn ihr noch Materialbedarf im Stamm habt, meldet euch bei uns unter bundeslager@pfadfinden.de.